



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第7303期 今日8版 | 平安浙江网：[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 直击东海“小开渔”首日

# 千帆竞发，第一网鲜甜在路上了



潮新闻记者 李沫子 叶海涵 姬臣

8月5日清晨5点，东海第一缕阳光像碎金般撒进舟山普陀沈家门渔港，天空蓝得透亮，白云像刚洗过的帆。码头上，汽笛声、马达声、劳作声此起彼伏——上千艘渔船沿着港池列阵，桅杆上的红旗猎猎作响，仿佛在为3个月的等待擂鼓助威。

当天中午12点，东海伏季休渔部分解禁，迎来万众期待的“小开渔”，大家餐桌上的梭子蟹、红虾、银鲳、小黄鱼等海鲜终于要回归啦！

渔老大们都准备得怎么样了？海上交通都畅通吗？“小开渔”当天，记者来到沈家门渔港，与渔老大以及为他们保驾护航的沈家门海事处工作人员聊了聊。

### “丰收预告”

在“小开渔”前，记者来到沈家门渔港，一眼望见上千艘渔船列成钢铁雁阵，桅杆顶的红旗被风灌得鼓鼓囊囊。

补给小艇“突突突”地在船阵里穿针引线，把最后一桶米油、最后一筐冰镇梭子蟹饵递上去。船老大们忙着把最后一筐冰镇梭子蟹饵搬上甲板，绿色渔网成沓铺在甲板上，像一张张蓄势待发的巨弓；鱼笼箱成堆叠放，似在等待最新鲜的东海海鲜装满它们；补给物资也已堆满船舱，为接下来为期月余的捕鱼工作提供保障。

空气中混着柴油、海水、冰镇鱼饵的冷冽味道，猛吸一口，鼻腔里都是“丰收预告”。

渔老大张舟军猫着腰在甲板清点物资，棕色防晒服后背洇出大片汗渍，汗珠顺着眉骨滚进眼角，他随手一抹，冲记者咧嘴笑：“这一把汗，得换一船鱼才划算！”船舱深处，40吨冰已整装待发，这些冰块将在接下来的出海行程中起到至关重要的保鲜作用。张舟军告诉记者，这些冰块足够维持1个月的海上作业，而船上储存的五六十吨水和20吨柴油，则是他们远航的坚实保障。

顺着铁梯爬上二层生活区，凉意裹着

WiFi信号一起涌来——空调嗡嗡作响，热水器亮着蓝光。张舟军拍着他的渔船老伙计说：“现在能洗热水澡、能视频报平安，甚至第一时间知道陆上海鲜价格，真方便！”

船尾，是张舟军为这次出海准备的渔网，共500张，“一包网大约60斤，如果渔网破损，就要马上换新。”张舟军捞起一截麻绳，使劲一拽，绳结发出“嘣”的脆响，他解释道：“这是用来连接渔网和浮标的，我们通过它来定位渔网的位置。”这次出海，他们的主要目标是捕捉鲳鱼、马头鱼以及其他鱼类海鲜，同时也会收获一些带鱼。

尽管出海捕鱼充满了艰辛与挑战，但渔民们也有着属于自己的浪漫。夏天的东海海域，海水呈现出迷人的蓝绿色，尤其是在远离海岸的外海，海水清澈，渔网拉上来时都能看到十几米深的海下世界。

“我们虽然辛苦，但能看到普通人看不到的风景。”张舟军擦了一把额头上的汗，笑着说，“这就是我们渔民的特权。”他回忆起过去出海的日子，条件艰苦，但如今，随着科技的进步和生活质量的提高，渔民们的生活也变得越来越好。

随着准备工作接近尾声，张舟军和船员们对这次出海充满了期待。他们计划在



大批渔船从沈家门渔港驶出，前往东海渔场

陈雷 摄

东海南部海域进行作业，目标是捕捉丰富的海货。张舟军表示，如果没有台风等恶劣天气的影响，他们预计会在海上作业1个月左右。他笑着说：“我们这次带了足够的冰和物资，希望能满载而归。”

(下转2版)

## 跟着“法姐姐”，防空洞里法治奇妙游

游园之旅。

这场由杭州市上城区司法局、上城区普法办、上城区紫阳街道、上城区反邪教协会联合主办的法治奇妙游，在全民普法40周年与“八五”普法收官之年的特殊时刻，将防空洞纳凉场景与省司法厅“法育青蓝”未成年

人法治宣传教育实践基地深度融合，为纳凉市民们送上了一堂生动有趣的普法课堂。

隧道内，8盏投影灯在墙面上呈现出“一五”普法到“八五”普法的普法方式变迁历程。从“一五”普法的手写板书普法，到“四五”普法的电视荧幕普法，再到“八五”普法的互联网普法，光影跃动间，普法手段40年的变迁清晰可见。

一旁的展板区成为知识长廊，吸引众多纳凉市民驻足。上城区“八五”普法成果

展以“数字普法”“阵地建设”“创新实践”三大板块，系统梳理了5年来普法工作的亮点与成效；反邪知识展则聚焦危害识别与防范，图文并茂地揭示了邪教本质；“五四宪法”历史资料巡展通过珍贵史料，生动讲述了新中国第一部宪法在西子湖畔诞生的光辉历程。内容丰富、形式多样的展板，让市民在清凉中汲取法治养分。

防空洞里的法治游园路线设置了5个打卡点。共享书房内，“尚律佳人100分”公益法律服务团的律师正在为居民解答法律问题；一旁的法治徽章制作区，孩子们正专注地将“尚小法”logo贴在徽章上。运动区传来阵阵欢笑，写有“邪教洗脑”“网络成瘾”的标靶被沙包接连击中。烽火影院内，杭州互联网公证处的公证员正在为银发族讲授遗嘱公证内容，满座老人摇着普法小扇子，听得频频点头。穿过普法时光隧道，孩子们跳跃着避开“游戏充值陷阱”

等方格，在法治打卡墙前留下开心的笑容。激光打靶区前，退役军人事务局展出的机器狗吸引了不少目光，“前进三步，左转”，小朋友发出指令后，机器狗立即执行了搜寻任务；一旁的靶位上，小朋友们正瞄准“刷单诈骗”等图标进行射击。

“我把好多法治知识点都记下来了，下次还要来参加！”参与游园的小朋友高兴地展示集满印章的探险地图，通过“尚法云地图”打卡参与抽奖，他们还获得了法治小礼品。

法治游园活动在小朋友们的欢声笑语中结束，但这场防空洞里的“法治盛宴”才刚刚开始。普法时光隧道与展板区将持续开放至8月底，接下来的每周将会围绕法治、消防、反邪、禁毒、反诈等主题开展内容丰富的活动。此外，浙法传媒集团提供的平安浙江“三微”获奖作品也将在烽火影院轮播，让市民朋友在纳凉的同时，能近距离感受法治文化。



本报记者 徐新怡  
通讯员 陈晓璐 许晓燕 丁伟韦

本报讯 8月5日下午，杭州市国防动员（人民防空）体验馆内人头攒动。在26℃的清凉中，15名身穿“尚小法”短袖上衣的孩子格外醒目——他们是“‘洞’见法治 清凉一‘夏’”活动的首批法治探险小队，在浙法传媒“法姐姐”公益服务队的带领下，在防空洞内开启了一场沉浸式法治